

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Nașterea Domnului (Crăciunul)

Evangelhia Duminicii
Matei 2, 1-12

Cartea neamului lui Iisus Hristos, fiul lui David, fiul lui Avraam. Avraam a născut pe Isaac, Isaac a născut pe Iacob, iar Iacob a născut pe Iuda și pe frații lui. Iuda a născut pe Fares și pe Zara din Tamar, iar Fares a născut pe Esrom; Esrom a născut pe Aram. Aram a născut pe Aminadav, Aminadav a născut pe Naason, iar Naason a născut pe Salmon. Salmon a născut pe Booz din Rahav; Booz a născut pe Obed din Rut; Obed a născut pe Iesei, iar Iesei a născut pe David împăratul. David împăratul a născut pe Solomon din femeia lui Urie; Solomon a născut pe Roboam; Roboam a născut pe Abia, iar Abia a născut pe Asa. Asa a născut pe Iosafat; Iosafat a născut pe Ioram, iar Ioram a născut pe Ozia. Ozia a născut pe Ioatam; Ioatam a născut pe Ahaz, iar Ahaz a născut pe Ezechia. Ezechia a născut pe Manase; Manase a născut pe Amon; Amon a născut pe Iosia, iar Iosia a născut pe Iehonia și pe frații lui, la strămutarea în Babilon. Iar după strămutarea în Babilon, Iehonia a născut pe Salatiil; Salatiil a născut pe Zorobabel; Zorobabel a născut pe Abiud; Abiud a născut pe Eliachim; Eliachim a născut pe Azor. Azor a născut pe Sadoc; Sadoc a născut pe Achim; Achim a născut pe Eliud; Eliud a născut pe Eleazar; Eleazar a născut pe Matan; Matan a născut pe Iacob, iar Iacob a născut pe Iosif, bărbatul Mariei din care s-a născut Iisus, care se cheamă Hristos. Deci, toate neamurile: de la Avraam până la David, sunt patrusprezece neamuri; de la David până la strămutarea în Babilon, sunt patrusprezece neamuri; și de la mutarea în Babilon până la Hristos, sunt patrusprezece neamuri. Iar nașterea lui Iisus Hristos, așa a fost: după ce mama Sa, Maria, a fost logodită cu Iosif, și înainte de a fi ei împreună, s-a aflat că ea are în pântec din Duhul Sfânt. Iar Iosif, bărbatul ei, fiind om drept și nevoind să o vădească, a voit s-o lase în ascuns. Pe când însă cugeta el acestea, iată îngerul Domnului i s-a arătat în vis, grăind: Iosife, fiul lui David, nu te teme a lua pe Maria, femeia ta, căci Cel zămislit întru-înăsa este din Duhul Sfânt. Ea va naște fiu și-I vei pune numele: Iisus, căci El va mântui poporul Său de păcate. Iar acestea toate s-au făcut, ca să se împlinească ceea ce vestise Domnul prin proorocul, care zice: iată Fecioara va avea în pântec și va naște Fiu și-i vor pune numele Emanuil, care înseamnă: Dumnezeu este cu noi. După ce s-a deșteptat din somn, Iosif a făcut așa precum i-a poruncit îngerul Domnului și a luat la el pe femeia sa. Dar n-a cunoscut-o pe ea, până ce a născut pe Fiul său cel Unul-Născut, căruia I-a pus numele Iisus.

Înaltpreasfințitul Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei: Nașterea Domnului - Nașterea Domnului – Taina creștinului mărturisitor
- fragment din Scrisoare pastorală la sărbătoarea Nașterii Domnului - 2017 -



În perioada dintre Crăciun și Bobotează avem, parcă, mai multă disponibilitate de a cugeta la mersul vieții noastre, la relația noastră cu Dumnezeu și cu cei de lângă noi. Există, de asemenea, mai multă deschidere a omului spre taina credinței în Hristos, Dumnezeu adevărat și Om adevărat. În mod special, ne apropiem de adevărul cel mare al coborârii lui Dumnezeu printre oameni, al Nașterii Sale, după trup, din Sfânta Fecioară Maria. Ni se așază în față taina Betleemului când, pentru prima dată, Dumnezeu S-a făcut, cu adevărat, cunoscut lumii. „Dumnezeu așa a iubit lumea, zice Hristos, încât pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viață veșnică.” (Ioan 3, 16). „Atunci a izbucnit revelația iubirii supreme a lui Dumnezeu față de lume, spune Părintele Dumitru Stăniloae, iubire pe măsura căreia nu există alta. În acea noapte a pornit Dumnezeu să-și descopere oamenilor adevărata Sa față și să arate cât de scumpă Îi este ființa omenească. Din acele ceasuri, au început să afle oamenii care este adevărul raport între Dumnezeu și lume, au început să vadă că Dumnezeu le este Tată, adică tot ce le poate fi mai apropiat și iubitor.” (Pr. prof. Dumitru Stăniloae)

(continuare în pagina a doua)



Înaltpreasfințitul Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei: Nașterea Domnului – Taina creștinului mărturisitor- fragment din Scrisoare pastorală la sărbătoarea Nașterii Domnului - 2017 -

Primii oameni care au cunoscut iubirea lui Dumnezeu pentru lume arătată în Nașterea lui Hristos au fost Preasfânta Fecioară Maria, bătrânul Iosif, păstorii și magii. Ei au fost și cei dintâi trăitori și mărturisitori ai marelui adevăr, și anume că Dumnezeu, din iubire, coboară între oameni și în lume, pătrunde în istoria umanității, rămâne pentru totdeauna cu noi, ne face părtași vieții celei veșnice, ridicându-ne la slava Împărăției Sale.

Venirea lui Hristos a născut bucurie sfântă și pace adevărată în sufletul magilor și al păstorilor, al Maicii Domnului și al bătrânului Iosif. În același timp, adevărul Nașterii lui Hristos a adus tulburare regelui Irod și celor de aceeași viețuire cu el.

De atunci și până astăzi, viața celor care au crezut în Hristos s-a desfășurat și se desfășoară între bucuria de a fi creștin și perspectiva de a pătimi pentru aceasta. Este o realitate care n-ar trebui nici să ne surprindă, nici să ne descurajeze, deoarece este calea lui Hristos și a celor care i-au urmat Lui: „*Dacă vă urăște pe voi lumea, să știți că pe Mine mai înainte decât pe voi M-a urât. Dacă ați fi din lume, lumea ar iubi ce este al său; dar pentru că nu sunteți din lume, ci Eu v-am ales pe voi din lume, de aceea lumea vă urăște. Aduceți-vă aminte de cuvântul pe care vi l-am spus: Nu este sluga mai mare decât stăpânul său. Dacă M-au prigonit pe Mine, și pe voi vă vor prigoni; dacă au păzit cuvântul Meu, și pe al vostru îl vor păzi*” (Ioan 15, 18-20).

Primii creștini au cunoscut și au trăit în propria lor viață această tensiune între bucuria apartenenței la Biserica lui Hristos și împotrivirea celor care n-au primit cuvântul Evangheliei. „*Toți care voiesc să trăiască cucernic în Hristos Iisus vor fi prigoniți*” (2 Timotei 3, 12), a mărturisit Sfântul Apostol Pavel. Și tot el ne avertizează, spunându-ne: „*Vouă vi s-a dăruit, pentru Hristos, nu numai să credeți în El, ci să și pătimiți pentru El*” (Filipeni 1, 29).

Sursa: doxologia.ro

TITLU

Sărbătoarea Crăciunului ne cheamă să ne aducem aminte de Nașterea Mântuitorului Iisus Hristos, un moment care a deschis omenirii poarta spre mântuire și redobândirea Raiului. Sărbătoarea ne cheamă a ne redobândi sensul profund, spiritual al existenței noastre pamăntești. Devine o temelie sau un punct de plecare pentru tot ceea ce vom savârși în anul care urmează. Nu întâmplător Sfinții Parinți au hotărât ca Sărbătoarea Crăciunului să fie plasată în preajma solstițiului de iarnă, moment care marchează începutul creșterii luminii și a scaderii nopții. Mântuitorul este numit în cântări "Soarele de sus" și "Răsăritul cel de sus" pentru a lăsa în viața noastră tot mai mult loc pentru lumina sfântă și pentru o înțelegere dintr-o altă perspectivă decât a celei cotidiene a vieții noastre.

Se crede ca societatea și biserica nu mai merg pe același drum împreună, însă societatea este în biserică prin comunitatea de creștini care se roagă, iar biserica este în societate prin comunitatea de creștini care se manifestă după Sf. Liturghie unii cu ceilalți. Societatea și biserica interferează, ele coexistă, astfel că atunci când vorbim despre tradiții e nevoie să vorbim de co-responsabilitate, de conlucrare, de împreună-veghere pentru ca valorile morale care ne definesc identitatea noastră să nu se altereze.

Modul de a ne însănătoși și a ne îmbogăți trăirile noastre cu prezența lui Dumnezeu este reprezentat de post. E o perioadă de zidire sufletească, dar și de așteptare și de pregătire pentru venirea pruncului Iisus care se naște în conștiința, simțirea și în sufletul nostru, într-un locaș sărac precum și Hristos a venit în lume într-o peșteră modestă. Iisus Hristos se naște și lucrează în viața fiecăruia dintre noi în măsura în care reușim să ne implicăm și să ne pătrundem de sensul profund de a fi următorii lui Hristos.

Pentru a curăți peștera sufletului nostru spre a-L primi pe

pruncul Iisus avem nevoie de spovedanie. Din perspectivă liturgică, postul se încheie în ziua de ajun, o zi cu un post mai aspru, în care Biserica are rânduite anumite rugăciuni, numite ceasuri împărătești, de la care nici Împaratul nu are voie să lipsească, arătând astfel importanța sărbătorii, dar și a pregătirii noastre. În ajun se întâlnește pregătirea noastră sufletească cu pruncul Iisus care se va naște.

În noaptea de Crăciun familiile se adună, se cântă colinde, iar comuniunea umană capătă niște dimensiuni dincolo de ceea ce vedem și auzim, devenind angajați în fapte bune. Din sărbătoarea Nașterii Domnului creștinul trebuie să devină mai bun. E mesajul cel mai important, bunătatea pe care am simțit-o emanând dinspre trăirea sărbătorii către sufletele noastre trebuie apoi să o transmitem mai departe.

În zilele premergătoare Crăciunului și chiar în ajun, preoții merg cu icoana Nașterii Mântuitorului, purtând în aceasta binecuvântarea lui Dumnezeu și mesajul angajării noastre. În icoană se întâlnește evlavia magilor cu entuziasmul păstorilor, smerenia peșterii cu frumusețea cântării îngerești, intimitatea și bucuria familiei în care pruncul strălucește în mod deosebit, îngândurarea pe care cel rău o abate în mintea noastră atunci când e vorba de suspiciuni sau neînțelegeri.

Bucuria sărbătorii este însă interpretată de mulți dintre noi din perspectiva lucrurilor materiale și a distracției, a unei bucurii de scurtă durată. E foarte important ca un creștin care a postit și s-a spovedit primindu-L pe Dumnezeu și pătrunzându-se de sensul sărbătorii să se lupte transmițând celor din jur adevăratele bucurii și sensuri ale trăirii. Avem o bogăție de colinde și o varietate de manifestări tradiționale, acestea fiind mijloace prin care să ne deschidem spre comuniune și chemare a celor din jur la bucuria nespūsă pricinuită de Nașterea Mântuitorului.

Pr. Mihai Mărgineanu



SERBARE DE CRĂCIUN, ASTĂZI, 24 decembrie, ora 11.00

Astăzi, după Sfânta Liturghie, la ora 11.00, va fi organizată Serbarea de Crăciun. Concertul de Colinde va interfera cu o scenetă prezentată de actori profesioniști, pe tema legendei care aduce în fiecare an bucurie în ochii copiilor. Moș Crăciun va oferi tuturor copiilor mici cadouri și cuvinte de folos celor mari.



CONCERT ANIVERSAR DE COLINDE AL CORULUI PAROHIAL, luni, 25 decembrie, ora 12.00

Vă invităm cu drag să participați la manifestările frumoase pe care le pregătim pentru Sărbătoarea Nașterii Domnului!



MOMENTE ANIVERSARE LA PAROHIA NOASTRĂ

* *Sâmbătă, 23 decembrie*, s-au împlinit zece ani de când Părintele Iustinian-Ionuț Răduc a fost instalat la parohia noastră ca preot coliturghisitor.

* *Sâmbătă, 30 decembrie*, este zi aniversară pentru părintele nostru, Iustinian Ionuț Răduc

* Bogata activitate liturgică și culturală a Corului Parohiei noastre va marcată prin Concertul de Crăciun, *luni, 25 decembrie*, ora 12.00, ce va fi susținut în biserică. Intrarea va fi liberă, iar bucuria se împărtășește din toată inima.

* *Miercuri, 27 decembrie*, se împlinesc 34 de ani de când Părintele Mihai Mărgineanu a primit hirotonirea întru preot.

* *Miercuri, 27 decembrie*, ne bucurăm alături de iubitul nostru episcop, domnul Ștefan Holicov, dar și de consilierii, enoriașii și prietenii bisericii Toma Cozma, care își serbează ziua onomastică.

Tuturor sărbătoriiilor acestei perioade, vă adresăm sincere felicitări, cele mai frumoase gânduri și urări, dorindu-vă să aveți sănătate, multe bucurii și împliniri pe toate planurile.

La mulți ani !

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot Il Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888

Colectiv redacțional:

Contact: tel. 0741 706 602, redactor_sef@yahoo.com

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sîrghie, Valentin Burlacu,
Răzvan Chițac, Vlad-Mihai Carpiuc, Ramona-Maria Bogos,
Mihail Afloarei, Pr. Mihai Mărgineanu (coord.)

Grafică: Elena Gheorghită, Mădălina Brăteanu, Raluca
Negrea, Dan-Andrei Morteci

Administratori site parohie/pagină facebook:

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea
acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și
filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN
RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen
Bank Iași

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

- *Duminică, 24 decembrie, Ajunul Crăciunului,*
- ora 7.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie
- *Luni, 25 decembrie, Nașterea Domnului*
(Crăciunul,
- ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie
- *Marți, 26 decembrie, Soborul Maicii Domnului,*
- ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie
- *Miercuri, 27 decembrie, Sfântul Ștefan,*
- ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie
- *Duminică, 31 decembrie,*
- ora 8.00, Utrenia și Sfânta Liturghie
- ora 22.00, *Rugăciunea la trecerea dintre ani,*
Acatistul Mântuitorului și Marea rugăciune de
dezlegare de păcate.

Nașterea Domnului vestită prin versurile colindelor

Leru-i ler, leri-i ler și iar leri-i ler
Doamne-n noaptea asta m-am gândit să-ți cer
Să trimiți un înger tânăr și frumos,
Cu fum de tămâie și de chiparos

Să-mi sfințească, Doamne, temnița săracă
Și s-o scoată bunul, de sub promoroacă.
Și să mai aducă, Doamne, pentru noi,
Pentru osândiții flămânziți și goi,

Aburul din pâinea pe care-o visăm,
Care ne-ncălzește când toți o gustăm.
Pâinea sfântă-n care, Doamne, tu te frângi,
Și aghiasma-n care lacrimile-ți plângi.

Un amnar s-aducă dintr-o stea mai mare,
Să ne încălzească lanțuri la picioare.
Și din scutecelu-n care-ai stat legat
Să ne-aducă, Doamne, bundă de iernat.

Leru-i ler, leri-i ler și iar leri-i ler
Tu mă iartă doamne pentru câte-ți cer,
Dar în deznădejdea-n care suntem noi
Sfinții înșiși, Doamne, ar avea nevoi.

Și ți-ar face-n taină rugăciune 'naltă,
Prin Pruncul din iesle și cea Preacurată
Leru-i Doamne ler și iar leri-i ler,
Vin colindătorii, dați drumul la cer.

Un colind adaptat și interpretat de maicile de la
Mănăstirea Diaconești după colindul din detenție
- "Dați drumul la cer" de Ovidiu Vasilescu

